

新闻热评

党员志愿服务需常态化

○朱哲

最近,我市出台《关于建立“香城工·红色情怀”党员志愿服务长效机制的意见》,以推动党员志愿服务常态化、制度化、品牌化。(见本报4月1日头版)

党员志愿服务,是一种彰显“正能量”的向善之举。但在实践中,常因缺乏载体或定位不准,一些志愿服务活动成了“一阵风”。对此,群众颇有微词。

因此,只有推动志愿服务走向制度化,坚持常态化,才能持久生效,才能及时解决群众问题,才能真正获得群众的认可。

建立服务组织是保障。党员志愿服务活动的主体是党员。应该根据党员特长、爱好、意愿,组建不同类型的

核心观点:党员干部只有坚持做到“每周服务一小时”、“每年服务50小时”,真正把志愿服务融入到日常工作和生活中去,才能在服务中锤炼党性、磨练意志、提升境界、净化心灵。

党员志愿服务队,提供有针对性的服务。分类建立党员志愿者信息库,找准党员愿意服务什么、能服务什么,将这些服务与群众的需求相结合。特别要多发动和组织每名有服务能力的党员登记成为志愿者,壮大志愿服务主体。

制定服务项目是抓手。志愿服务队要多到驻地和所联系的社区、村沟通,多听群众意见,对群众需求进行统计梳理,统筹制定年度志愿服务计划,科学确定服务内容、服务方式、

内容,又要注重把帮残助弱、扶贫济困、支教助学、法律援助、社会公益等作为重点服务项目。每名党员志愿者根据组织分配与个人认领相结合的方式确定志愿服务岗位项目,开展“订单式服务”。

制定服务计划是关键。党员志愿服务队要多到驻地和所联系的社区、村沟通,多听群众意见,对群众需求进行统计梳理,统筹制定年度志愿服务计划,科学确定服务内容、服务方式、

服务时间、服务人员。由群众按需“点单”,党员“接单”服务,以双向匹配的“供需”激活活动实效。

健全服务机制是重点。要通过建立党员志愿者登记档案,记录开展志愿服务活动表现,保证每名党员志愿者都能找到活动载体,参与志愿服务,有职有责、有岗有为。建立激励考评机制,把党员参与志愿服务工作开展情况作为基层党建年度考核范围。

开展志愿服务贵在持之以恒。党员干部只有坚持做到“每周服务一小时”、“每年服务50小时”,真正把志愿服务融入到日常工作和生活中去,才能在服务中锤炼党性、磨练意志、提升境界、净化心灵。

●漫评天下●

“温水煮青蛙”考验底线思维

○陈晨 石志勇

领导干部被“温水煮青蛙”武腐击倒最近又多了一个鲜活案例。贵州省委原常委、遵义市委原书记廖少华受贿、滥用职权案在西安一审宣判,廖少华为自己的贪腐付出了有期徒刑16年的代价。廖少华反思称,自己是被身边朋友以“温水煮青蛙”拉下了水。(据新华网)

这一反思折射出来的部分干部心态令人深思。从近期披露的多位落马官员的悔过书中,不难梳理出这样一条类似的犯罪轨迹:腐败往往始于一些“朋友”间的小恩小惠,官员身处其中毫无警觉,胆量被“温水”煮熟之后越来越大,直至演变为明目张胆的权钱交易。

千里之堤,毁于蚁穴。防微杜渐本是领导干部筑牢反腐“防火墙”的基本功,但面对各种利益和诱惑的“围猎”,他们却迷离了双眼,放松了警惕。在一些干部看来,收受一张购物卡、笑纳一盒月饼、吃一顿饭或许只是小事,甚至有人将其视为“工作需要”或“人情往来”而乐此不疲,直至践越“底线”。

毋庸讳言,无论是被古玩、玉器

等“雅贿”腐蚀的倪发科,还是定期与利益输送伙伴把酒言欢的季建业,抑或“觉得收了好朋友的礼不会有事”的廖少华,他们上任之初都曾抱有“为官一任、造福一方”的雄心壮志,也曾在各自分管领域做出过一些成绩,但其腐败堕落之路也正是始于他们眼中那些无伤大雅的“小事”。当廉洁的阵地失守,后果便可想而知。

廉洁无小事,作风无小事。习近平总书记多次指出,党风廉政建设最重要的就是要防微杜渐,不要温水煮青蛙。在今年全国两会期间参加江西代表团审议时,他再次强调,“可以说所有腐败问题起初往往都是从作风失范开始的……几顿饭,几杯酒,几张卡,温水煮青蛙,不知不觉,一失足成千古恨。”

小节失范,大节难保。对领导干部而言,廉洁好比是1,尊严好比是0,廉洁出了问题,一切都等于0。廖少华们的前车之鉴表明,时刻保有“底线”意识,慎微慎初,防止落入“温水煮青蛙”的陷阱,应当成为广大领导干部的“必修课”。



朱慧卿 作

严查躲着吃的“嘴上腐败”

○潘强 董建国



中央纪委监察部网站近日公布,今年2月全国共查处违反中央八项规定精神问题1509起,处理2076人,给予党政纪处分1228人。从数据来看,2月查处问题总数、处理人数和给予党政纪处分人数较1月均有下降,但顶风违纪现象仍有发生,违规公款吃喝问题不降反升,较1月份上升28.89%。(据新华网)

相比公费出国、违规出境考察这些违规“大项”,公款吃喝更加隐蔽、更难治理。记者在基层调研时发现,一些“嘴馋”的官员由“明着吃”变成“躲着吃”,吃喝从高档餐馆向内部食堂、农家乐、生态园、私人会所等地转移。吃喝结束则改开定额发票,分解入账报销,有的甚至将吃喝产生的费用化作诸如办公用品的其他类目,想方设法公款报销。一些官员甚至称:“这样更安全更舒适”,至于花了多少钱、公费还是自费,外界难以知晓。

“躲着吃”的公款吃喝暴露出一些领导干部的侥幸心理。一方面,多年来,公款吃喝在基层一些地方已成惯性,一些领导干部思想意识惯性太强“刹不住车”,把禁令当“耳旁风”,我行我素,变着法子公款吃喝。另一方面,长期以来财政预算制度还不够科学完善,对公务接待与公款吃喝缺乏清晰界限,对包括公务接待在内的公务消费缺乏有力约束,制度漏洞给一些领导干部以可乘之机。

笔者以为,要从根本上遏制公款吃喝,一方面需要从制度上为违规公款吃喝“断供”,完善公务接待制度,对超过预算的公款吃请行为坚决处罚,情节严重的、故意挥霍的严厉查处。另一方面,应加大监督力度,拓宽举报渠道,让“躲着吃”的违规者显身党内监督和社会监督的阳光下,对“嘴馋”官员形成有效震慑,让各种隐蔽的“嘴上腐败”无处藏身。

合力整治“五毛食品”

○顾琨仑

每当放学时,人们经常可以在中小学门口看到这样一幕:成群的孩子走出校门,涌向学校附近的小食店,掏出五角、一块的零花钱,买上一包“够味”的小零食,津津有味地吃起来。这些低价值食品被统称为“五毛食品”。(见4月8日《咸宁日报》)

“五毛食品”非常“够味”,但对小朋友危害不小,因为很多“五毛食品”大量使用添加剂,而长期使用超标的添加剂的食品,危害人体肝脏及神经系统,特别是对代谢排毒能力较弱的孩子来说,危害更大更明显。

事实上,由于生产和经营“五毛食品”薄利多销,且设立的行业门槛低,一般是小作坊生产,许多“五毛食品”

实则是“三无食品”,其危害不言而喻。

因此,加强校外食品安全管理,切实保障学生安全,乃当务之急。

一方面,工商、卫生等执法部门应组成一个联合执法组,对本地校园周边环境进行清理、整治,特别是对抽查不合格的“五毛食品”的生产企业,要依法严厉查处。

另一方面,学校要从保护学生身心健康出发,除了给学生上食品安全教育课外,可用课间餐(面包、牛奶等健康食品)代替校外零食。

同时,学校要经常对孩子进行安全教育,引导孩子健康消费,从而实现“部门监管、学校教育、家长配合”三位一体的学生安全监管格局。

综合“体检”食堂安全

○徐大发

近日,市食药监局对城区大中小学校、幼儿园的25个食堂全面“体检”。结果显示,学校食堂食品安全保障能力有了较大提升。(4月10日《香城都市报》)

对学校食堂“体检”显示,安全保障能力有较大提升,这是令人欣慰的。办放心食堂,办人民满意教育本是题中之义。但学校食品安全“大提升”也意味着还有一些问题需要解决,诸如从业人员无有效健康合格证明,应知应会的食品安全知识不懂不会,食品安全意识薄弱等等。这些问题依然有隐忧,如果不整改,就可能引发突发安全事故。

一般而言,凡大型的安全“体检”,

学校食堂往往都能过关。因为学校大多是按照提前通知的检查细则备检迎检的。但从笔者了解的一些学校食堂情况来看,有些食堂的日常安全状况亟需改进,比如实物采购、剩菜处理、餐具消毒、食物留样质检、从业人员安全知识素养、学校领导问责制等都不同程度存在问题。

笔者以为,对于学校食堂安全,偶尔的一次抽查“体检”式监督远远不够,预约式“体检”更要不得。对学校食堂安全隐患应该容忍,安全保障应做到万无一失。除了食药监局的监管外,还应通过家长委员会监管、学生举报监管、教育行政部门监管等多方式、不定期综合“体检”,才能真正堵住安全漏洞。



党的十八大第一次鲜明提出社会主义核心价值观,开启了中国新文化创造的新里程。特别是习近平总书记大力倡导、精妙解读、身体力行,极大地促进了社会主义核心价值观的传播、培育和践行。社会主义核心价值观正在悄悄改变中国。

价值观现在是个热词,但不是一个新词。纵观历史,自从人类诞生,不存在没有价值观的社会,也不存在没有价值观的国家。作为一种伴随人类发展的意识形态,价值观一旦形成,便产生强大的精神力量,影响国家的发展走向,决定人们的行动取向,左右社会的道德评判。在这里,观念形态往往决定了一个民族的生活状态、思维方式和行为模式,引领着人们从自然境、功利境界走向道德境界乃至天地境界。如冯友兰先生所言,实现人生的“自然的产物”到“精神的创造”的飞跃。

可以说,价值观是在长期的社会实践和文化交往中形成的社会客观存在,是一种高级理性和丰富情感的综合体。价值观特别是核心价值观,具有高度的认同、强大的从众力、巨大的推动力,坚定青山不放松的定力以及自发自愿自觉跟从和服从的无形力量。如同一个强大的磁场,如同大海大江之激流中的漩涡,人只要置身其中,是难以抗拒的。说白了,价值观实质上是一定时期、一定社会的人们,对待生命、对待生活、对待生产、对待生态的态度和行为方式的选择,而且是终极选择、最高选择也是最后选择。“生命诚可贵,爱情价更高。若为自由故,两者皆可抛。”砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人。”这两首小诗,是核心价值观力量的生动写照。“足球高于生死”,利物浦名帅香克利的这句名言,也是当代人对价值观力量的形象宣示。

所以,对价值的追问、对价值观的追求,是一个民族心智、道德和精神境界升华的反映,也是一个民族理性成熟和灵魂远行的标志。价值观是指向人的心灵的,而“心灵是自己做主的地方,能让地狱变成天堂,也能使天堂变成地狱”(弥尔顿语)。找到了全民族共同认同的价值观并能以上率下、上下同心、全民践行,是一个民族之大幸,这样的民族是伟大的。

“我妈是我妈”该怎么证明

○陈广江

媒体近日报道了北京市民陈先生出境旅游填写紧急联系人时,需要“证明我妈是我妈”的经历,引发了读者热议以及各路媒体对“奇葩证明”的关注。(据新京报)

很多人都遇到过类似的问题:要证明你爸是你爸,要证明你没犯过罪,要证明你没结过婚,要证明你没有要过孩子……这样那样的证明,听起来莫名其妙,办起来更让人东奔西跑。

据统计,从娘胎里的准生证,到死后的骨灰存放证,人生不足百年,仅常用证件就一百多个。把办证所需时间和费用累加,无疑是个不小的数字。更让人窝火的是,证明过多过滥过奇主要是针对普通民众,对某些有权有势者而言,别说“证明我妈是我妈”了,假身份证、假护照都不成问题。一边“吃拿卡要”成风,一边摆出“按规定办事”的姿态,这并不罕见。

表面上,这是因为原本应由相关部门之间相互核实,但同

级职能部门之间却互相推诿,谁也不愿担责。各职能部门就像一个个行政“堡垒”、信息“孤岛”,相互隔绝,壁垒森严,让百姓跑断腿。

根治证明过多过滥过奇问题,当务之急是要打破各职能部门之间的信息壁垒。从某种程度上说,打破行政壁垒就首先要破除部门“利益壁垒”,难度可想而知。权力部门化、部门利益化、利益行政化,向来是行政管理体制的顽疾,也是简政放权的重点和难点。这些大大小小的证明,都是权力的象征,每一次办证都彰显了权力的存在,想让部门简政放权无异于割肉。

打破职能部门之间的信息壁垒,根治“奇葩证明”过多过滥问题,各级政府部门应列出权力清单和责任清单,让民众看明白有多少证必须办、由谁负责办、具体怎么办、办不好谁担责等。唯如此,才能根治办证多、办证难。

微言万象

@钟凯:近日,不少新人在太庙拍婚纱遇到了交“拍照费”的尴尬:太庙向在此拍摄婚纱摄影的新人都收取拍照费800元,而这里的门票才2元引起热议。依我看,关键不是收多少块钱,而是收的钱去哪了,做了啥。公园不是私产,如果利民,也没啥不好。

@朱恒顺:最近各地都在公开权力清单,这一制度的意义当然重大。但是,权力清单只能说明一个部门所承担的法定职责和义务,这些内容不公布,民众也可以查询到。但事实证明,让民众感到“事难办”、“权难维”的,已经不是权力清单“不清不楚”,恰恰是权力清单背后的权力和责任,这才是今后工作的重点。

@范剑平:有报道,亚投行或将成世投行:来自5大洲55个国家。不要拔高,不要政治化,中国主导一个国际化的金融机制刚刚起步,专业化做好帮助发展中国家基础设施建设的金融服务不是容易的事,协调参与成员国立场不容易,从国际社会追随者到引领者的角色转变是一次艰难的飞跃,现在绝不是陶醉的时候,反而应该更加专业化做事。对亚投行泛政治化要不得。

@杨红旭:货币宽松+高杠杆=股市暴涨。货币宽松+房贷宽松=房价反弹。一般而言,这两个市场,就像亲兄弟,同进退,共荣衰。过去几个月,股市热于楼市,但股市天生早于楼市变化,我估计接下来,房市也会跟上去!只不过,不会像股市那样热,但比股市上行的时间要长!

@波子哥-廖新波:随着近年来工业化和城镇化的加速推进,大量青壮年劳动人口从农村流入城市,提高了农村实际老龄化程度。老龄化进程与家庭小型化、空巢化相伴,与经济社会转型期各类矛盾相交织,医疗服务需求将急剧增加。老年人口医养结合需要更多卫生资源支撑,康复、老年护理等薄弱环节更为凸显。

价值观是一种巨大精神力量